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ERNST RÖHM 
 
Όσο αδιαμφισβήτητος είναι ο Ρούντολφ Ες στους κύκλους της 
εθνικοσοσιαλιστικής κοινότητας σκέψης σε όλο τον λευκό κόσμο, άλλο τόσο 
αμφιλεγόμενος είναι ο Ερνστ Ρεμ. Και όμως, ο αρχηγός του επιτελείου των SA 
είναι επίσης μια από τις μεγάλες ηγετικές προσωπικότητες του 
εθνικοσοσιαλισμού, όσο κι αν διαφέρει στον τύπο από τον Ρούντολφ Ες. Αλλά 
ακριβώς αυτό δείχνει πόσο τεράστιο είναι το εύρος της εθνικοσοσιαλιστικής 
ηγεσίας.  
 
 Όπως κανένας άλλος, ο Ernst Röhm ενσαρκώνει το μεγαλείο και την τραγωδία 
των SA και συνεπώς του πολιτικού στρατού στον εθνικοσοσιαλισμό: ο αρχηγός 
του επιτελείου ήταν ο μεγάλος επαναστάτης, ο ηγέτης των Landsknecht που 
έσπασε κάθε αντίσταση, επαναστάτης από τη φύση του, μαχητής κατά της 
αστικής τάξης, στρατιώτης από πάθος. 
 
Με απεριόριστη αφοσίωση και θυσία, αστείρευτη θέληση και απεριόριστη 
συντροφικότητα προς τους άνδρες του, κέρδισε τις καρδιές των σκληρών μαχητών 
των SA και σφυρηλάτησε τα SA σε επαναστατικό εργαλείο του κόμματος που 
κέρδισε τη νίκη και έκανε δυνατό το Τρίτο Ράιχ.  
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Στο Συνέδριο του Κόμματος της Νίκης του Ράιχ το φθινόπωρο του 1933, ο Ernst 
Röhm περπάτησε δίπλα στον Αδόλφο Χίτλερ για να τιμήσει τους νεκρούς 
πεσόντες του κινήματος - ποτέ πριν ή μετά δεν είχε αποδοθεί σε κομματικό 
σύντροφο αυτή η εξέχουσα θέση και τιμή. Ήταν μια συμβολική έκφραση της 
ευγνωμοσύνης και της αναγνώρισης του Φύρερ για τον μοναδικό του duz φίλο και 
τον πιο σκληρό και επιτυχημένο συναγωνιστή του!  
 
Η πολεμική συμμαχία των δύο αυτών ανδρών είχε ξεκινήσει από πολύ νωρίς: τις 
άγριες μέρες του 1919 στο Μόναχο, ο ισχυρός λοχαγός της Ράιχσβερ Ρεμ, ο 
οποίος φύλαγε κρυφά τα οπλοστάσια για μια εθνική ανατροπή και εργαζόταν 
ακούραστα για τη συγκρότηση μιας επαναστατικής στρατιωτικής δύναμης για την 
"πορεία προς το Βερολίνο", προωθούσε ήδη τον τότε ακόμη εν πολλοίς άγνωστο 
κομματικό ηγέτη του μικρού NSDAP, έγινε σύντροφος του κόμματος και οδήγησε 
όλο και νέους άνδρες στα SA τους. Όταν τελικά ο Ρεμ πέτυχε και οι διάφορες 
επαναστατικές ένοπλες δυνάμεις ενώθηκαν για να σχηματίσουν μια ενιαία 
"Deutscher Kampfbund", την έπεισε επίσης να τεθεί υπό την πολιτική ηγεσία του 
Αδόλφου Χίτλερ. Έτσι, ο Αδόλφος Χίτλερ, με την υποστήριξη του Röhm, είχε 
ήδη γίνει η βασική φιγούρα της εθνικής αναγέννησης της Γερμανίας το 1923 και 
επρόκειτο να παραμείνει από τότε. 
 
Ο Ernst Röhm, ο παθιασμένος στρατιώτης που ήθελε να δώσει στον στρατό τη 
θέση που του αξίζει στην εθνική κοινότητα, που βασικά έβλεπε μόνο έναν 
πραγματικό άνθρωπο στον αγωνιστή και το εργαλείο της εθνικής επανάστασης σε 
ένα στρατιωτικό στράτευμα, συνειδητοποίησε ωστόσο νωρίτερα από 
οποιονδήποτε άλλο ότι οι στρατιώτες έπρεπε να γίνουν πολιτικοί και να 
υποταχθούν σε μια πολιτική ηγεσία, έναν λαϊκό ηγέτη που θα μπορούσε να 
παρασύρει και να πείσει όχι μόνο τους αγωνιστές αλλά ολόκληρο τον λαό.  
 
 Η προσωπική φιλοδοξία ήταν ξένη για τον Ernst Röhm, αγωνίστηκε για τον 
στόχο του και για τον άνθρωπο στον οποίο είχε αναγνωρίσει τον εκλεκτό της 
μοίρας - τον Φύρερ Αδόλφο Χίτλερ! 
 
Η εθνική εξέγερση της 9ης Νοεμβρίου 1923 απέτυχε - ο Ernst Röhm κατάφερε να 
αποφύγει τη δικαστική καταδίκη παρά τη συμμετοχή του στα γεγονότα και τον 
απολύτως καθοριστικό ρόλο του στην προετοιμασία της απόπειρας εξέγερσης. 
Εξακολουθούσε να προστατεύεται από τη στολή του εν ενεργεία αξιωματικού της 
Ράιχσβερ, ο οποίος γνώριζε πάρα πολλά για τους ανωτέρους του και την 
αμφιταλαντευόμενη πίστη του στο σύστημα και τα μυστικά της Ράιχσβερ. Έτσι 
μπόρεσε να συνεχίσει να εργάζεται και μετά το 1923 ανέλαβε την ηγεσία της, 
απαγορευμένης πλέον, SA, ενώ ως νομική της κάλυψη δημιούργησε μια νέα 
ισχυρή στρατιωτική οργάνωση με το Frontbann. Αυτό θα προετοίμαζε μια νέα 
απόπειρα πραξικοπήματος, αλλά ο Αδόλφος Χίτλερ είχε βγάλει διαφορετικά -και 
σωστά- συμπεράσματα από την αποτυχημένη εξέγερση και αποφάσισε υπέρ του 
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νομικού και πολιτικού αγώνα.  
 
 Πιστός στον Φύρερ και στο κόμμα, αλλά, λόγω της προσωπικότητάς του, 
ανίκανος να αναγνωρίσει την ορθότητα αυτής της απόφασης, ο Ernst Röhm 
παραιτήθηκε από την ηγεσία των SA και αργότερα ανέλαβε στρατιωτική 
εκπαίδευση στον βολιβιανό στρατό. Με αυτόν τον τρόπο έδειξε την πειθαρχία του 
απέναντι στην ηγεσία του κόμματος και τη γενική πολιτική γραμμή και απέδειξε 
ότι ήταν ένας πραγματικά εθνικοσοσιαλιστής ηγέτης. Γνώριζε την ευθύνη του, 
αντιλαμβανόταν ότι άλλοι ήταν καταλληλότεροι για αυτόν τον δρόμο και δεν 
ήθελε να σταθεί εμπόδιο. Εγκατέλειψε όλα όσα είχε χτίσει πολιτικά και 
αποσύρθηκε μέχρι το κόμμα να τον χρειαστεί ξανά. 
 
Στα τέλη του 1930, μετά τη μεγάλη εκλογική επιτυχία που έκανε το NSDAP το 
δεύτερο ισχυρότερο κόμμα και έκανε τα SA του να διογκωθούν ακαταμάχητα, η 
τότε ηγεσία των SA αποδείχθηκε ανίκανη να αντιμετωπίσει τις ανάγκες της νέας 
φάσης του αγώνα - τα SA βυθίστηκαν σε βαθιά κρίση ακριβώς τη στιγμή που το 
κόμμα ετοιμαζόταν να παλέψει σοβαρά για την εξουσία και χρειαζόταν αυτόν τον 
πολιτικό κομματικό στρατό περισσότερο από ποτέ.  
 Ο Αδόλφος Χίτλερ κάλεσε πίσω τον παλιό του φίλο και συναγωνιστή του - και ο 
Ernst Röhm ήρθε αμέσως και χωρίς δισταγμό. Αν κάποτε είχε θυσιάσει τα πάντα 
πολιτικά από αίσθημα ευθύνης και είχε αποσυρθεί για να μη σταθεί εμπόδιο, τώρα 
εγκατέλειψε την ασφαλή προσωπική του ύπαρξη, επειδή το κόμμα τον χρειαζόταν 
ξανά και τον κάλεσε ο Φύρερ! Αυτά τα αποφασιστικά χρόνια μέχρι την κατάληψη 
της εξουσίας και μετά έχουν γίνει οι αιώνιες δόξες της ιστορίας της SA και είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένα με το όνομα και την προσωπικότητα του Αρχηγού του 
Επιτελείου.  
 
 Στην αλλαγή του έτους 1933/34, ο Φύρερ το αναγνώρισε αυτό σε μια 
ευχαριστήρια ομιλία και ένα πρωτοχρονιάτικο μήνυμα που εμφανίστηκε σε όλες 
τις γερμανικές εφημερίδες και εξήρε τις "άφθαρτες υπηρεσίες" του Ρεμ στην 
εθνικοσοσιαλιστική επανάσταση. Το μήνυμα κατέληγε με τα λόγια του Φύρερ:  
 "Στο τέλος αυτού του έτους της Εθνικοσοσιαλιστικής Επανάστασης, λοιπόν, 
καλούμαι να .... να σας διαβεβαιώσω πόσο ευγνώμων είμαι στη μοίρα που μπορώ 
να αποκαλώ φίλους και συναγωνιστές μου ανθρώπους σαν εσάς. Με θερμή φιλία 
και ευγνωμοσύνη,  
Ο δικός σου Αδόλφος Χίτλερ". 
 
Μόλις επτά μήνες αργότερα, με τις ίντριγκες της αντίδρασης, ο αρχηγός του 
επιτελείου ανατράπηκε και εκτελέστηκε μαζί με τους καλύτερους και πιο πιστούς 
ηγέτες των SA. Έχω αναφερθεί σε αυτά τα γεγονότα και την αξιολόγησή τους 
μέσα στην κοινότητά μας του ΝΕΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥ σε διάφορες περιπτώσεις αλλού. 
Αυτό δεν ανήκει εδώ, καθώς δεν ρίχνει νέο φως στην προσωπικότητα του Ernst 
Röhm ως ηγέτη, αλλά οδηγεί στο θέμα της αγεφύρωτης αντίθεσης μεταξύ 
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επανάστασης και αντίδρασης, που θα είναι πάντα θανάσιμοι εχθροί - ο αρχηγός 
του επιτελείου έπεσε θύμα αυτής της θανάσιμης εχθρότητας. Ήταν και αυτός μια 
τραγική φιγούρα, αφού έπεσε από τα χέρια των ίδιων του των συντρόφων, στο 
όνομα του κινήματος που δύσκολα θα είχε νικήσει χωρίς αυτόν και με εντολή του 
Φύρερ, στον οποίο ήταν βαθιά αφοσιωμένος ως φίλος και συμπολεμιστής και με 
το όνομα του οποίου στα χείλη πέθανε - έπεσε από αντιδραστικές μεθοδεύσεις 
που έγιναν αντιληπτές πολύ αργά. 
 
Στο σημείο αυτό, θα πρέπει απλώς να επισημανθεί για άλλη μια φορά συνοπτικά 
ότι ο Αρχηγός του Επιτελείου είχε τελικά δίκιο με τις προειδοποιήσεις και τις 
ιδέες του και ότι η αποτυχία του Τρίτου Ράιχ συνδέεται αιτιωδώς με την τραγωδία 
της 30ής Ιουνίου 1934.  
 
 Θα πρέπει επίσης να επισημανθεί για άλλη μια φορά ότι ο Ernst Röhm δεν 
σχεδίασε ποτέ ένα πραξικόπημα εναντίον του Φύρερ - το "πραξικόπημα Röhm" 
ήταν ένα πραξικόπημα ΕΝΑΝΤΙΟΝ του Ernst Röhm και της εθνικοσοσιαλιστικής 
επανάστασης, το οποίο έθεσε τον Φύρερ σε πάρα πολλούς τομείς σε εξάρτηση 
από εκείνες τις αντιδραστικές δυνάμεις στη διοίκηση, την οικονομία και, πάνω απ' 
όλα, την Reichswehr, οι οποίες κατέρριψαν με προδοσία το πρώτο 
εθνικοσοσιαλιστικό λαϊκό κράτος στην ιστορία. 
 
Η αμετάκλητη και παθιασμένη δέσμευσή μας σε αυτόν τον μεγάλο αγωνιστή και 
επαναστάτη, αυτόν τον εθνικοσοσιαλιστή ηγέτη που ήταν Ο Αρχηγός του 
Επιτελείου των SA, μπορεί να παραμείνει αμφιλεγόμενη μεταξύ των φιλισταίων 
και των ξερόλων, για μας είναι η πιο σκληρή δήλωση αγώνα ενάντια στην 
αντίδραση και έτσι ένας όρκος για την ολοκλήρωση της Δεύτερης Επανάστασης! 
Η κοινότητά μας του ΝΕΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥ έχει ανακηρύξει την επέτειο του 
θανάτου του αποκαταστημένου αρχηγού του επιτελείου - 30 Ιουνίου - ως ημέρα 
αγώνα ενάντια στην αντίδραση. 
 
 

DR. JOSEF GÖBBELS 
 
Ο Δρ Γκέμπελς, αρχηγός προπαγάνδας του NSDAP, υπουργός λαϊκής διαφώτισης 
και προπαγάνδας του Ράιχ και τελευταίος καγκελάριος του γερμανικού Ράιχ, είναι 
ο τρίτος από τους ιστορικούς ηγέτες του εθνικοσοσιαλισμού που τιμούμε 
ιδιαίτερα - και πάλι ένας εντελώς διαφορετικός χαρακτήρας από τους συντρόφους 
του κόμματος Heß και Röhm, αλλά και πάλι μια πρότυπη και υποδειγματική 
προσωπικότητα εθνικοσοσιαλιστή ηγέτη:  
 
 Δίπλα στον αναπληρωτή του Φύρερ, τον πολιτικό ηγέτη που θυσιάζεται στην 
υπηρεσία του καθήκοντος και της αποστολής, τον παθιασμένο κομματικό εργάτη, 
και δίπλα στον αρχηγό του επιτελείου, τον ζωτικό πολιτικό στρατιώτη-ηγέτη που 
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σπάει κάθε αντίσταση, επαναστατεί ενάντια σε μια ασφυκτική κανονικότητα και 
συνειδητά επαναστατεί ενάντια στον μείζονα κόσμο, έρχεται ο λαμπρός ρήτορας 
και προπαγανδιστής που έχει χαρακτηριστεί ο μοναδικός αήττητος Γερμανός 
διοικητής του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. 
 
Ο Δρ Γκέμπελς ήταν υπεύθυνος για το ηθικό του εσωτερικού μετώπου, για την 
αφύπνιση, την ενίσχυση και τη διατήρηση της θέλησης για επιμονή, της αίσθησης 
του καθήκοντος και της σχέσης εμπιστοσύνης με την ηγεσία του γερμανικού λαού 
- και εκπλήρωσε αυτό το καθήκον με μεγαλοφυΐα, αστείρευτη θέληση, φαντασία 
και ακούραστη, αυτοκαταστροφική εργασία και συνεχή ετοιμότητα για δράση. Το 
εσωτερικό μέτωπο, ωστόσο, στάθηκε στο πλευρό του Φύρερ - όχι μόνο στις 
συναισθηματικές εξάρσεις των μεγάλων νικών, όχι μόνο στους αγωνιώδεις μήνες 
που η ζυγαριά της μοίρας ταλαντευόταν, αλλά μέχρι τις τελευταίες ημέρες του 
ετοιμοθάνατου Ράιχ - ο λαός εργάστηκε, πολέμησε, θυσιάστηκε και πέθανε με 
εμπιστοσύνη στην ηγεσία και με τη γνώση της μοιραίας σημασίας του αγώνα που 
θα έκρινε το μέλλον της Γερμανίας για πολύ καιρό ακόμα. Αυτό έχει να κάνει, 
πρώτα και κύρια, με την αξία του Δρ Γκέμπελς. 
 
Η ακλόνητη αφοσίωσή του και η προπαγανδιστική του επιρροή στο μέλλον, στην 
οποία κατευθύνθηκαν οι τελευταίες του σκέψεις και ο πρωτοφανής θυσιαστικός 
θάνατός του μαζί με την οικογένεια και τα παιδιά του, έχουν ήδη αναφερθεί εδώ 
σε προηγούμενη ενότητα. 
 
Ο Ρούντολφ Ες, του οποίου τα τελευταία λόγια στο Δικαστήριο της Νυρεμβέργης, 
που ήταν η τελευταία δημόσια εμφάνισή του πριν θαφτεί ζωντανός, κορυφώθηκαν 
με την περήφανη φράση: "Δεν μετανιώνω για τίποτα!". - Ο Ernst Röhm, ο οποίος 
πέθανε με τις λέξεις "Mein Führer!" στα χείλη του - ο Δρ. Γκέμπελς, ο οποίος 
στην τελευταία του μεγάλη ραδιοφωνική ομιλία στα γενέθλια του Φύρερ το 1945 
ομολόγησε την πίστη του στον Αδόλφο Χίτλερ και πέθανε το δικό του θυσιαστικό 
θάνατο λίγες ώρες μετά από αυτόν, στον οποίο τον ακολούθησαν η σύζυγος και τα 
παιδιά του: είναι όλοι τους αληθινά πρότυπα εθνικοσοσιαλιστικής ηγεσίας, έζησαν 
και πέθαναν γεμάτοι πίστη και προθυμία για θυσίες μέχρι θανάτου, όπως απαιτεί 
το κομματικό πρόγραμμα του NSDAP, στην τελευταία φράση του οποίου οι 
ηγέτες του κόμματος δεσμεύονται για την εκπλήρωση του καθήκοντός τους, με 
κίνδυνο της ζωής τους. 
 
Κανείς τους δεν ασχολήθηκε με την προσωπική εξουσία, κανείς τους δεν την 
καταχράστηκε για προσωπικούς σκοπούς, κανείς τους δεν έχασε την επαφή με τον 
λαό και τους οπαδούς του - όλοι τους παρέμειναν σύντροφοι και συντρόφισσες 
του λαού. Είναι όλοι τους τραγικές φιγούρες μιας τεράστιας εξέγερσης ενάντια 
στον μείζονα κόσμο, η οποία απέτυχε με την πρώτη προσπάθεια, και της οποίας η 
δύναμη ως πρότυπο για τις μελλοντικές γενιές αποδεικνύεται πιο ξεκάθαρα στην 
τελική και ολοκληρωτική τους συνέπεια, στη θυσία της ίδιας τους της ζωής.  
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 Αλλά ο Δρ Γκέμπελς δεν είναι επίσης πρότυπο μόνο μετά θάνατον, αλλά και ως 
εθνικοσοσιαλιστής ηγέτης κατά την πρώτη περίοδο του αγώνα και τα χρόνια της 
εξουσίας. 
 
Ο Δρ Γκέμπελς εντάχθηκε στο NSDAP στα μέσα της δεκαετίας του 1920 και 
ανέβηκε στο κόμμα με επίμονη λεπτομέρεια - από ασήμαντος γραμματέας και 
ακούραστος ομιλητής συνελεύσεων στις περιφέρειες της Δυτικής Γερμανίας, στο 
αξίωμα του Gauleiter της πρωτεύουσας του Ράιχ, το οποίο πήρε πολύ σοβαρά και 
διατήρησε μέχρι το θάνατό του - ως κατακτητής του Βερολίνου, κερδίζοντας την 
κόκκινη πρωτεύουσα του Ράιχ για τον εθνικοσοσιαλισμό - σε αρχηγό 
προπαγάνδας του Ράιχ, υπουργό του Ράιχ και τελικά καγκελάριο στην πτώση, 
ήταν η πορεία του πεπρωμένου του. Η σκληρή, ακούραστη δουλειά κατέστησε 
δυνατή αυτή την άνοδο του ανώνυμου φοιτητή και άφραγκου ακαδημαϊκού σε 
κυρίαρχο της προπαγάνδας, όπως και η ιδιοφυΐα του και το λεπτό και βαθιά 
καλλιτεχνικό του αισθητήριο για τα ρεύματα της γερμανικής εθνικής ψυχής και 
της κοινής γνώμης.  
 
 Η προπαγάνδα ήταν γι' αυτόν τέχνη και επιστήμη - και στις δύο πτυχές της την 
κατέκτησε από τα κάτω προς τα πάνω. Ανήκε στη ριζοσπαστική, 
σοσιαλεπαναστατική πτέρυγα του κόμματος και παρέμεινε καθ' όλη τη διάρκεια 
της ζωής του ο αδίστακτα αντιασφαλής επαναστάτης που υπέφερε βαθιά από τους 
συμβιβασμούς με την αντίδραση που έκανε το Τρίτο Ράιχ μετά το 1934- ωστόσο, 
ποτέ δεν κλονίστηκε η πίστη του στον Φύρερ και στην προδιαγεγραμμένη γραμμή 
του κόμματος. 
 
Ενώ ο Φύρερ, όλο και περισσότερο κατά τη διάρκεια του πολέμου, θάφτηκε στα 
στρατιωτικά προβλήματα, δεν μίλησε σχεδόν ποτέ δημόσια και μόνο σπάνια 
ασχολήθηκε με ζητήματα κρατικής και κομματικής ηγεσίας, ο Δρ Γκέμπελς, όχι 
από προσωπική φιλοδοξία, αλλά από αίσθημα ευθύνης που γεννήθηκε από τη 
γνώση των ικανοτήτων του και την άνευ όρων αφοσίωσή του, προσπάθησε να 
καλύψει αυτό το κενό. Θεώρησε απαραίτητο ότι για το διάστημα του πολέμου, αν 
ο ηγέτης έπρεπε να ελέγχει ο ίδιος τη διεξαγωγή του πολέμου, θα έπρεπε να 
αναθέσει σε άλλον τους πρακτικούς άξονες της διακυβέρνησης- και ορθά πίστευε 
ότι ήταν ο καταλληλότερος άνθρωπος για το σκοπό αυτό! Όσο χειρότερη γινόταν 
η κατάσταση, τόσο μεγαλύτερο γινόταν το αίσθημα ευθύνης του μικρού γιατρού, 
ο οποίος βρισκόταν παντού επί τόπου και αναλάμβανε όλα τα καθήκοντα που 
κανένας άλλος δεν ήθελε να κάνει - ήταν αυτός που αντιμετώπιζε τον λαό μέχρι 
τέλους, πήγαινε στις βομβαρδισμένες πόλεις και μιλούσε στους πικραμένους 
βομβαρδισμένους, ξεσηκώνοντάς τους σε νέο ενθουσιασμό - ανέλαβε την ευθύνη 
της πολιτικής αεράμυνας, του δόθηκαν σχεδόν απεριόριστες εξουσίες μετά την 
20ή Ιουλίου 1944 και ήταν ο πρώτος που ανέλαβε τη δουλειά. Ιουλίου 1944 με 
σχεδόν απεριόριστες εξουσίες ως επίτροπος για τη συνολική πολεμική 
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προσπάθεια και τελικά -πολύ αργά- διορίστηκε Καγκελάριος του Ράιχ της 
διάδοχης κυβέρνησης με τη βούληση του Φύρερ. 
 
Αλλά όλες οι δυνάμεις γι' αυτόν ήταν πολύ λίγες και ήρθαν πολύ αργά. Ο Δρ 
Γκέμπελς αντιστάθηκε με όλες του τις δυνάμεις στην πτώση, αλλά η δύναμή του 
δεν ήταν αρκετή - δεν φιλοδοξούσε να γίνει υπουργός Εξωτερικών ή ακόμη και 
καγκελάριος, για να προωθήσει τον εαυτό του στο προσκήνιο, αλλά επειδή 
πίστευε ότι μπορούσε ακόμη να αντιστρέψει την πορεία της μοίρας. Δεν του 
δόθηκε όμως η ευκαιρία να το δοκιμάσει. Όσο το Ράιχ εξακολουθούσε να έχει τη 
δύναμη να διαμορφώνει τη μοίρα του, εν όλω ή εν μέρει, ο Δρ Γκέμπεης 
παρέμεινε το φερέφωνο της κομματικής γραμμής και της κυβερνητικής πολιτικής, 
χωρίς δική του εκτελεστική εξουσία εκτός της προπαγάνδας - και όταν απέκτησε 
όλο και περισσότερο πλήρεις εξουσίες, ήταν πολύ αργά για ανεξάρτητη πολιτική.  
 
Ο επαναστάτης που έγινε καγκελάριος του Ράιχ κατά την πτώση του, στις λίγες 
ώρες της βασιλείας του, επικαλούμενος μια επερχόμενη ριζοσπαστική 
σοσιαλιστική, ενωμένη Ευρώπη υπό κοινή γερμανορωσική ηγεσία, προσέφερε 
στον Στάλιν μονομερή ανακωχή και αντιστροφή των συμμαχιών, αλλά ήταν πολύ 
αργά - ήταν μια τελευταία χειρονομία εκείνης της πολιτικής που ο μεγάλος αυτός 
επαναστάτης πίστευε από καιρό ότι ήταν σωστή, αλλά το Ράιχ είχε πέσει, δεν 
μπορούσε να προσφέρει τίποτε άλλο στον Ρώσο "Βοζντ" ("Φύρερ", όπως 
προτιμούσε να αποκαλείται ο Στάλιν). Μετά από λίγες ώρες αναμονής και μια 
προσωρινή ανακωχή στο Βερολίνο, ήρθε από τη Μόσχα η απόρριψη της 
γερμανικής προσφοράς και η απαίτηση για άνευ όρων παράδοση. Ο τελευταίος 
καγκελάριος του Ράιχ πήγε στο θάνατο - εθελοντικά ακολουθούμενος από την 
οικογένειά του: η σύζυγός του δήλωσε για τον εαυτό της και για λογαριασμό των 
παιδιών της ότι μια ζωή στην υποταγμένη μεταπολεμική Γερμανία χωρίς τον 
Φύρερ και το εθνικοσοσιαλιστικό νόμισμα του κράτους ήταν αφόρητη, χωρίς 
νόημα και χωρίς αξία. 
 
Και κάπως έτσι προέκυψε! Αυτό που μόνο μπορεί να δώσει αξία και νόημα στη 
ζωή στο σημερινό μινύδριο της κοινωνίας της ΦΡΔ είναι ο ακούραστος αγώνας 
και η απόλυτη προσωπική δέσμευση ενάντια στο σύστημα και τον κόσμο των 
νικητών, για τον οποίο το παράδειγμα, η ζωή και η στάση του Δρ Γκέμπελς, του 
μικρού γιατρού με την ατρόμητη καρδιά, μας δίνει τη δύναμη! 
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